

Ю. В. КЛЕПИКОВА

(г. Гомель, Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины) Науч. рук. **О. В. Арашкевич**,
канд. экон. наук, доц.

**ОБЗОР НОВЫХ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ
МАЛОГО И СРЕДНЕГО
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Малое предпринимательство привлекает поступления выручки и налогов в государственный бюджет, создает дополнительные рабочие места, а также является источником инвестиций и инноваций в их общем количестве в Республике Беларусь. Также высокий уровень развития малого и среднего предпринимательства является одним из ключевых факторов развития конкуренции. По этим и некоторым другим причинам государство стремится стимулировать деловую активность, улучшать условия ведения бизнеса и поддерживать его. Так, 23 ноября 2017 года Президент Республики Беларусь подписал Декрет № 7 «О развитии предпринимательства», который предусматривает кардинальное изменение механизмов взаимодействия государственных органов и бизнеса, минимизирует вмешательство должностных лиц в работу субъектов хозяйствования и усиливает механизмы саморегулирования бизнеса, его ответственность за свою работу перед обществом. При этом сохраняется минимально необходимый уровень контроля со стороны государства.

В Декрете указано, что теперь для занятия определенными видами деятельности достаточно будет подать единственное уведомление в исполком через службу «одно окно». На следующий день можно будет заниматься заявленным видом деятельности.

Декретом также утверждены общие требования пожарной безопасности, санитарно-эпидемиологические требования, требования в области охраны окружающей среды и ветеринарии к размещению, устройству, оборудованию, содержанию и эксплуатации капитальных строений, изолированных помещений. Эти требования максимально систематизированы и сокращены. Они будут являться обязательными для соблюдения всеми субъектами при осуществлении экономической деятельности.

Декретом максимально упраздняются административные барьеры, связанные с наличием сложных и длительных процедур, получением большого количества справок, согласований и иной разрешительной документации.

Так, предприятиям сферы торговли и общественного питания не нужно будет обращаться в исполкомы за согласованием режима работы магазинов, ресторанов и кафе. Исключение сделано только для заведений, работающих в ночное время (с 23 до 7 часов). В сфере транспортной деятельности уходит в прошлое обязательное требование об оформлении путевых листов для перевозок пассажиров и багажа в нерегулярном сообщении.

Отменяются иные излишние и экономически затратные требования и ограничения для бизнеса в сферах производства продукции, строительной и транспортной деятельности, торговли и других. Одновременно Декрет устанавливает административную ответственность руководителя за обеспечение надлежащей работы предприятия, которая исключает действия, приводящие к вредным последствиям. За ненадлежащую работу организации, если нет признаков

преступления или иного административного правонарушения, предусмотрен штраф от 10 до 200 базовых величин. Декрет также позволяет использовать упрощенную систему налогообложения для лиц, осуществляющих розничную торговлю через интернет-магазины.

Данный декрет вступит в силу частично 23 февраля 2018 года, частично после вступления в силу указа Президента Республики Беларусь об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении субъектов хозяйствования, частично 23 июля 2018 года [1].

Декрет позволяет способствовать увеличению количества субъектов малого и среднего бизнеса, так как он снижает административные барьеры ведения бизнеса, упрощает процедуру регистрации. Но несмотря на упрощение административных барьеров на также Декрет переносит на субъектов малого предпринимательства большую ответственность, в том числе и административную. Учитывая менталитет населения Республики Беларусь, а также постоянный контроль со стороны государства ранее, чрезмерная ответственность может вызвать страх у предпринимателя перед ошибкой и последующим за ней наказанием. Так, рост количества субъектов малого бизнеса может сдерживаться этим фактором.

Также, несмотря на то, что Декрет опять позволяет применять упрощенную систему налогообложения субъектам, осуществляющим розничную Интернет-торговлю, проблема налогообложения все еще остается одним из главных факторов, сдерживающих рост субъектов малого предпринимательства. Согласно рейтингу Doing Business, по состоянию на июнь 2017 года, Республика Беларусь занимала 96-е место по позиции налогообложения, спустившись на 33 позиции по сравнению с 2016 годом [2]. Налогообложение субъектов хозяйствований в стране характеризуется крайне высокой общей налоговой ставкой (51,8 % от суммы коммерческой прибыли предприятия) [2, 3], увеличением удельного веса косвенных налогов, что приводит к повышению конечной стоимости товара для потребителя [3]. Фактически, современная налоговая система оказывает угнетающее воздействие на малые и средние предприятия Беларуси. Это может подтолкнуть их к использованию нелегальных схем ухода от уплаты налогов.

Таким образом, несмотря на улучшение государственной политики в отношении субъектов малого предпринимательства, ее стремление повысить количество субъектов малого и среднего бизнеса и качество ведения бизнеса, в том числе с помощью Декрета Президента №7, все еще существуют проблемы развития малого предпринимательства в Республике Беларусь, которые следует учесть. К ним можно отнести:

- отсутствие стабильности в законодательстве в отношении предпринимателей;
- большое количество налогов, их высокие ставки и частые изменения в отчетности, предоставляемой в налоговые органы;
- еще не созданы в каждом районе центры поддержки предпринимательства или инкубаторы малого предпринимательства;
- высокие размеры штрафов;
- высокие арендные ставки на помещения, павильоны;
- наличие ценового регулирования на ряд товаров и услуг;
- высокие ставки на заемные средства со стороны банков.

Список использованной литературы

- 1 Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://president.gov.by> (дата обращения: 30.01.2018).
- 2 Doing Business. Measuring Business Regulations. Belarus [Electronic resource] // World Bank

Group. – 2017. – Mode of access: <http://www.doingbusiness.org> (date of access: 01.02.2018).

3 Богданова, Е. В. Совершенствование налоговой системы Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2018. – URL: <http://studvest.bru.by> (дата обращения: 01.02.2018).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ